

# 新形势下的 高校宣传思想工作与稳定安全

惠晓钟

(陕西国防工业职业技术学院艺术学院, 陕西 户县 710300)

**摘要:**本文从分析高校涉稳事件发生规律入手,探讨了在网络发达的时代背景条件下,如何通过加强高校宣传思想工作确保校园的稳定安全。作者论述了核心价值观宣传教育、法制教育等对稳定安全的作用。提出了立体化全方位的宣传思想工作、构建校园宣传信息网络体系建设、校园文化的凝聚机制对稳定安全的促进作用。

**关键词:**稳定安全;宣传思想;高等教育;核心价值观

**中图分类号:**G641      **文献标识码:**A      **文章编号:**94007-(2015)01-0006-03

进入 21 世纪以来,高等教育所处的时代背景发生了根本性的变化。第一,互联网得到迅猛发展和普及。我们处在一个思想活跃、观念碰撞、文化交融的时代,各种思想观念、意识形态、价值取向有融合有斗争,有吸纳有排斥,有渗透有抵御。网络文化、手机文化的交互性、便捷性、广泛性、开放性、虚拟性犹如一把“双刃剑”,信息的传播逐步脱离了国家、政府、学校、教师、家长等权威的控制,导致网络上的信息广泛庞杂、良莠相混。网络在为人们提供丰富的信息资源和快捷的交流手段的同时,又会对人们特别是青年大学生的思想产生负面影响。第二,中国改革进入深水区,许多以前潜在的问题逐渐浮现,在多种所有制形式、多种分配方式、多种社会组织、多种生活方式并存的社会格局下,产业调整和结构转型使社会财富面临一次次重新洗牌,青年大学生就业压力明显加大。第三,国际社会多元化发展,发达国家政治意识形态、文化观念和生活方式对我国现存意识形态的挑战日益加剧,敌对势力和宗教实力对青少年一代的文化渗透不断花样翻新。第四,中国社会有普遍性道德滑坡趋向,以独生子女为主的新一代青年大学生抵御诱惑能力、受挫能力普遍偏低。在这种背景下,青年大学生容易产生精神困惑、思想迷茫和心理问题。许多青年人在迷茫中跟着感

觉走,无聊、消沉、冷漠,另一方面又拒斥现实社会,被网络和手机“绑架”,依赖于“人机交往”。高校中刑事案件和群体事件呈现上升趋势,高等院校的稳定安全工作受到了前所未有的挑战,而做好大学生思想政治宣传工作对维护高校稳定至关重要。要科学架构和谐高校的维稳机制,必须将思想政治教育作为重要的一环。本文就如何在新的形式下如何通过加强宣传思想工作来做好校园稳定安全问题做几点探讨。

## 1 培育核心价值观、立德树人是高校宣传工作的根本任务

在校大学生看似处于校园围墙之内一片“净土”之上,处境似乎单纯,实则由于网络的发达,学生面临的是错综复杂社会背景,承受着来自各个方面的压力或诱惑。高校不稳定事端破坏了学校教学、科研及其他方面的正常秩序,造成一定的心理恐慌。而一旦事件的性质发生变化又易于得到人们的同情、支持或被社会上别有用心的人利用,使政治性色彩加重,不利于大学生树立正确的价值观,也不利于和谐高校与和谐社会的建设。

分析近年来发生的校园涉稳事件和群体行为异常变化的情况后我们不难发现,一般类似事件的发

收稿日期:2015-01-23

基金项目:陕西省教育科学“十二五”规划立项课题《新时期职业院校稳定安全研究与实践》成果之一,课题编号:SGH13539。

作者简介:惠晓钟(1963-),男,陕西大荔人,教授、艺术学院院长(原学院宣传处处长),主要从事思想政治教育研究方面的工作。

生要经历这样三个阶段或者说三个过程才能达到一种突变即爆发的状态:一是个人或群体情绪必须经过长时间的生长期,二是个人或群体情绪发展并达到临界状态,三是情绪必须经历一个裂变过程。情绪的生长期是情绪经过某种因素的诱发而萌发,而外表看似平静,实则负面情绪如同人体内的毒素在不知不觉中潜伏、酝酿和聚集。情绪临界状态是情绪经过量的聚集和累加,剧烈程度达到质变前的临界点状态,人的情绪此时可以说是如同干柴,稍遇火星即燃。情绪裂变是情绪受到某种诱因的激发、刺激或群体情绪的相互作用、共振,从而形成爆发态势的阶段。

正所谓治病宜早不宜晚,治病不如防病,防病的根本是要提高免疫力。从以上分析不难看出,要防止校园发生涉稳事件,要在日常的宣传教育和情绪发展的第一个阶段下功夫。从人的心理角度分析,人的行为是心理活动的结果。而心理活动是受思想意识支配的,先有思想上的觉悟和认识,然后才能有行动。正确的理论指导正确的实践,而负面的思想意识必然导致错误或过激的行为。思想政治教育不仅具有政治功能,为人们提供政治方向和精神动力,而且具有多方面的心理功能,如激励功能、态度转变功能、情绪调节功能、心理保健功能等。所以,高校宣传思想工作的责任之一就是培育养成大学生正确的思想意识。正确的思想意识就是“免疫力”。

那么应该向大学生宣传什么?是每一个高校宣传思想工作必须认真考虑的问题。有的高校花钱请所谓的“理论专家”来校作报告,结果由于报告内容不适当而反倒搞乱了大学生的思想。刘少奇同志曾说“做其他工作,做错了表现出来还慢一点,但宣传工作错了,就要出乱子。”

当今市场经济浪潮下,青年大学生容易缺失理想信念、迷失政治方向,容易划入金钱崇拜和物质崇拜的泥潭。面对世界范围思想文化交流交融交锋形势下价值观较量的新态势,面对改革开放和发展社会主义市场经济条件下思想意识多元多样多变的新特点,面对我国近年来出现的普遍性道德滑坡、信仰缺失和人性迷茫现象,中央不失时机地提出了社会主义核心价值观体系,“倡导富强、民主、文明、和谐,倡导自由、平等、公正、法治,倡导爱国、敬业、诚信、友善”,并明确指出要使核心价值观走进校园,走进课堂,固化在学生的脑海中。核心价值观凝聚了中华民族的优秀传统美德和符合我国目前国情的时代精神要求,将会推进我国社会公德、职业道德、家庭

美德、个人品德教育,形成修身律己、崇德向善、礼让宽容的道德风尚。通过将核心价值观“落地”到校园文化和思想政治理论课教育教学中,从长远的政治战略意义上说,有助于巩固和发展马克思主义在高校意识形态领域的指导地位,用中国化的马克思主义的最新成果武装师生。从稳定安全角度来看,践行核心价值观对于促成学生正确的人生观、价值观和思想意识的形成也极其有利。一旦学生形成正确的思想观念,就能正确地分析自身面临的问题和压力,正确对待各种不良思想的侵袭。学生的思想“免疫力”提高了,就可以杜绝或减少负面情绪的生长或聚集,从而避免或减少涉稳事件的发生。所以,宣传和践行社会主义核心价值观是今后相当长一个时期内高校宣传思想工作的根本任务之一。

## 2 涉稳思想政治宣传的针对性

### 2.1 安全法制宣传

涉稳事件的发生大多源当事人法律意识的淡薄。要减少和避免校园涉稳事件的发生,就要在校园里以多种方式开展安全法制教育,创造维稳长效机制的法治环境。法制教育应注重教育形式的灵活性,努力构建学校、家庭、社会相结合的法制教育网络,完善师生法制教育的工作机制,利用课堂教学、校园活动和社会实践,进行形象生动的法制教育,切实维护师生的合法权益,引导青年大学生增强法制观念,通过正常规范渠道,合法有序地反映问题,通过合法的方式解决问题,以理性方式争取个人正常权益,从而减少过激行为、违法犯罪,预防涉稳事件发生。

### 2.2 反渗透教育

面对“法轮功”等非法组织、西方宗教势力和敌对势力的思想入侵和文化渗透,高校宣传工作者应有针对性的“反渗透”宣传纳入维护学校稳定的机制体系。通过时事政策报告会、演讲会等方式揭露其“分化”图谋,帮助大学生认清国际国内形势,提高师生的政治鉴别力和免疫力,增强师生对党和国家方针政策的理解与支持,及时引导师生从维护国家和民族利益的大局出发,理智正确地对待国际国内重大事件。

### 2.3 应急状态下的宣传思想工作

一旦发生涉稳事件,在应急状态下,宣传工作的任务主要是“灭火”,进行心理疏导和抚慰,起到情绪缓冲作用,并根据事件具体情况及时发布权威性信息,缓解涉事师生的情绪亢奋状态,尽快分析存在问

题和矛盾,尽可能消融矛盾,避免事态的扩大和连锁反应。应急状态解除后,宣传思想工作的重点应该放在减少事件负面辐射范围,通过校园宣传信息网络进行必要的解释和权威表态,尽快使人们情绪恢复正常状态,并利用舆论导向作用消解事件留下的心理阴影。

### 3 发挥校园宣传信息网络作用,做到上下信息畅达

高校涉稳事件有的源于与国家、国际政治生活有关的政治性事件,有的源于异域文化或亚文化之间的冲突,有的源于个体或局部群体对学校制度、社会体制或政策的不满,也有的源于个人家庭、感情问题等非政治性的利益关系失衡、或源于某种客观偶发性危机等。无论是哪种原因,作为高校思想政治宣传部门,应该及时了解学生和职工的思想动态。要做到这一点,建立一个专门的以党委为主、多层次、覆盖整个校园的宣传信息网络很有必要。陕西国防工业职业技术学院宣传部门实行了基层部门定期思想动态汇报制度,使学校的宣传部门和领导层可以及时了解师生思想动态和诉求,并据此进行针对性强的思想政治工作,收到了良好的效果。尤其是在某种政治敏感时期,学生思想动态更需要及时掌握。这是信息网络的上行通道作用。校园的宣传信息网络同时也具备下行通道作用,是指将中央、上级和学校党委的文件、会议精神等权威信息即时传播到每个学生和教职工。所以,校园宣传信息网络是科学架构和谐高校的维稳机制体系的不可或缺的重要组成部分。

### 4 宣传工作要做到立体化、零死角和全覆盖

高校宣传工作者应该有“阵地为先”意识。习近平同志在全国宣传思想工作会议上的重要讲话中指出:宣传思想工作是要做人的工作的,人在哪儿重点就应该在哪儿,强调要根据形势发展需要把网上舆论工作作为宣传思想工作的重中之重来抓。

如今上网、看微信已成为文化人的每日“必修课”。我们已经进入所谓的“微时代”。如何把握“微时代”信息传播特点,因势利导、顺势而为,抢占理论宣传至高点,充分释放“微时代”正能量,是新形势下思想宣传工作不可回避的新课题。宣传工作者要在

手机报、微信、微博上大做文章,使这种发展迅猛、制传便捷、影响广泛的信息平台成为宣传工作的最新战场。陕西国防工业职业技术学院通过建立不同层次的官方微信、qq群、班级微信“朋友圈”等形式,建立了立体化的“微时代”宣传信息传播通道,使宣传工作实现了全面覆盖,使校园维稳安全工作也有了更有力的保证。

### 5 通过校园文化凝聚正能量

高校宣传工作应通过宣传手段的文化化,变教化为文化渗透;通过宣传内容的人文化,变思想灌输为情感熏陶,从而提高宣传工作的实效性。文化具有凝聚机制,它可以凝聚人心、激发正能量。习近平同志2013年提出的“中国梦”思想已成为凝聚十几亿中国人在新世纪先进文化的核心。同样,高校思想工作离不开校园文化建设。优秀的校园文化具有凝聚广大师生人心,激发人奋发向上的作用。大学精神和校园文化活动可以增加大学生的安全感、归属感、力量感、荣誉感,促成大学生的形成正确的价值取向,思维方式上趋于理性化、规范化,从而对大学生的行为构成一种软控制,且可占领课余和节假日这种“时间阵地”,进而降低涉稳事件的发生几率。陕西国防工业职业技术学院在长期的办学实践中,利用与国防科技工业的血缘关系,充分挖掘优秀的军工文化精神,并与高等职业教育特点及大学生素质教育需要相结合,总结出了“忠、博、武、毅”四字“国防职教精神”。成为该校凝聚师生人心、激发正能量、激励大学生拼搏进取的大学精神,也成为核心价值观在该校落地生根的典范。

### 6 小结

高校思想工作对校园的稳定安全至关重要,面对网络时代和复杂社会环境带来的校园稳定问题的挑战,高校宣传工作者应从理念、方式、机制上进行创新实践,进行有针对性的工作,构建校园宣传信息网络体系,做到立体化和全覆盖,并通过校园文化的凝聚机制提升宣传实效,让教师安其所教、学生安其所学,最大限度增加和谐因素、减少不和谐因素,使宣传工作真正成为广大师生的精神动力和校园稳定安全保障。

(下转第23页)

the admission and work task of the student—instructor in a high vocational college, at the same time, we must try to change the concepts of the instructors, exploit the new way of thought, and find the new methods.

**Key Words:** Concept; High vocational college; Student—instructor; Service

### 参 考 文 献

- [1] 中共中央、国务院. 关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见[R]. 中发[2004]16号.  
[2] 教育部. 关于加强高等学校辅导员班主任队伍建设的意见[R]. 教社政[2005]2号文.

(上接第8页)

## The Propaganda and Steady—keeping in High Vocational Colleges under the New Situation

HUI Xiaozhong

(Shaanxi Institute of Technology Huxian Shaanxi 710300)

**Abstract:** With the analysis of the regularity of the steadiness—involved cases in the colleges, it is discussed how to guarantee the steadiness and security of the campus by strengthening the propaganda in the vocational colleges, with the background of the prosperous network. The propaganda of the concept of core value, law to the security—keeping are discussed in this paper. All—round and three—dimensional propaganda and ideological work, forming the campus propaganda information network, system construction, the cohesion mechanism of campus culture have a function of promotion in this issue. This is illustrated in this article.

**Key Words:** Steadiness and security; Propaganda of thought; Higher education; Concept of core value

### 参 考 文 献

- [1] 崔建周. 党员意愿表达的现状评估与推进对策——以山西省千余党员干部的调查为样本[J]. 攀登, 2014(03).  
[2] 李雅静. 提高中国共产党在青年学生中的凝聚力和影响力的思考[J]. 云南社会主义学院学报.  
[3] 刘少奇年谱. 中央文献出版社, 1996年版, 下卷, 第277页.  
[4] 史纪宁. 用“中国梦”引领高校学生党建工作[J]. 云南社会主义学院学报.  
[5] 邹满玲. 走出维稳悖论: 亲民、和谐、理性维稳的回归[J]. 领导科学, 2011(06).  
[6] 何纯芳. 现代传媒与大学生思想政治教育[J]. 湖南广播电视大学学报, 2004(02).  
[7] 陈树春. 网络文化与高校思想政治教育[J]. 广西广播电视大学学报, 2004(03).  
[8] 袁文静, 田云霞. 浅议心理疏导在研究生思想政治教育中的运用[J]. 群文天地, 2012(13).